

在南非举行的金砖国家领导人会晤引起世界广泛关注

各方热议话金砖

编者按 近年来,金砖国家合作机制不断完善,已发展成为新兴市场和发展中国家在经济、金融和发展领域交流与对话的重要平台。同时,金砖国家积极开展各领域务实合作,涉及金融、经贸、农业、科技等诸多领域,给各国民带来了实实在在的好处。也因此,正在南非召开的金砖国家领导人会晤,引起了世界各国的广泛关注。

俄罗斯:期待发挥更大影响

本报莫斯科电 记者廖伟径报道:俄罗斯历来重视金砖国家合作机制。今年年初,俄联邦安全委员会议秘书长帕特鲁舍夫在新德里与金砖国家安全事务高级代表举行会谈后表示,在金砖国家框架下发展合作是俄联邦对外政策的主要方向之一。

在本届南非德班峰会前,俄总统普京正式批准了《俄罗斯参与金砖国家的政策构想》,明确指出金砖国家将成为全球治理体系中的一个重要环节,同时金砖国家应当从对话论坛逐步转变成为一个全方位协作的机制。俄联邦工商会主席卡特林认为,金砖国家均已加入世界贸易组织,同时均是“二十国集团”成员,在解决当前全球经济问题中的影响大幅提升。

对于本届峰会的焦点“金砖国家开发银行”议题,俄专家认为,长远而言,开发银行模式有望推动金砖国家间金融合作,促进相互贸易和投资,从而开启金砖国家合作新模式。俄杜马议员、俄政治基金会主席尼科诺夫表示,开发银行将成为一个强大的金融机构,有效满足相关国家的发展需求,是金砖国家机制化建设的重要一步。俄总统助理乌沙科夫于3月25日表示,各国民元首有可能在峰会上就成立开发银行作出原则性决定。不过,俄方同时认为各方现阶段仍存在分歧,俄财长卢阿诺夫指出,“开发银行问题还处于讨论阶段,在银行资本和管理体系方面还有一些问题”,他认为成立开发银行的工作还将继续。俄副外长里亚布科夫日前也表示:“金砖国家开发银行将以何种方式融入国际金融体系并占据何种位置,仍需时日加以观察。同时还需解决一系列问题。”

英国:组织发展极具潜力

本报伦敦电 记者王传宝报道:金砖峰会的召开引起英国当地媒体对该组织发展前景的密切关注。英国天空电视台播出评论节目称,经济发展问题将成为本届峰会的最重要议程,而中国新领导人习近平出席也是本届峰会的亮点。

评论指出,早在2001年英国经济学家吉姆·奥尼尔第一次使用“BRIC”来命名金砖国家组织时,他也未曾想到已经发展成为全球经济领域内的一股重要力量,目前,随着南非正式加入,这支力量将更为强大。

这家电视台还指出,金砖国家领导人每年举行一次峰会,今年将迎来第五届年度峰会,组建金砖国家银行将是这次峰会的重要议题,这将对以往受工业国家影响较大的传统金融体制构成挑战。事实上,金砖国家银行相当于一家开发银行,其设计的目标就是其5个成员国内部推动基础设施的发展。

报道指出,金砖国家占地球陆地面积的四分之一,人口约占全球人口的三分之二,贸易总额超过全球贸易额的三分之一,这些统计数字足以说明金砖国家极具潜力。



法国:金砖银行最受关注

本报巴黎电 记者胡博峰报道:第五届金砖国家领导人峰会在南非德班召开。法国多家媒体引用法新社文章对此次峰会进行了专题报道和评论。法国媒体对此次金砖国家领导人峰会的报道,主要聚焦金砖国家成立开发银行问题,认为这一机构在未来有可能成为与国际货币基金组织和世界银行“平起平坐”的新金融机构。这是因为金砖五国在全球人口、全球贸易以及GDP中所占的比重巨大,特别是巴西、中国和印度三国经济产出总和惊人。分析指出,这也就是为什么金砖五国在世界范围的影响力正在增加,而这正要求世界必须对金砖五国有正确的认识和足够的重视。

建立金砖银行要惠及最广泛参与者

中国进出口银行经济研究部首席经济学家 王建业、研究员 李晓炜

未来投资需求

主要来自发展中国家

在去年3月的金砖国家领导人第四次峰会上,由金砖国家共同成立一家开发银行的构想一经提出便吸引了各方关注。时隔一年,第五次峰会在南非德班召开,人们对此次峰会将如何进一步推动南南合作、能否落实金砖银行的构想多有猜测,也寄予厚望。在笔者看来,金砖银行的设立必须顺应世界经济格局的变化,必须是现行国际金融架构的改进和补充,并能够使最广泛的参与者受益。

世界经济格局呈现重大变化

国际金融危机以来,世界经济呈双增长格局:新兴市场和发展中国家增长速度明显高于美、欧、日等发达国家。前者对世界经济增长的贡献率已从2010年至2011年的约70%上升至2012年的近80%。“南南贸易”在全球贸易中的比重明显增加。2011年“南南出口”达到4.3万亿美元,在这些国家出口总额中的比重上升到55%。

今后相当一段时期,发达国家仍处于降负债、去杠杆的过程之中,经济增长乏力。发展中国家在世界产出和贸易额中的比重将进一步上升。世界经济的这种结构性变化以及中国等新兴市场国家国内成本的上升、国内市场的扩大将深刻影响全球供应链,进而影响国际贸易和投资。

求增量最重要、最明显的来源仍将是新兴市场或发展中国家的投资需求。原因是这些国家市场规模扩张较快,且资本与劳动比例较低,可供投资的空间巨大。此外,发达国家降负债以及币值的不稳定意味着美、欧、日的国债市场不再能够完全吸收世界范围的新增剩余储蓄。这在客观上产生了一个将新兴市场国家和发展中国家包括石油输出国则是在储蓄资源的净输出国。2012年发达国家在全球总储蓄中的比重已降至47%。

为“南南投资”提供有效金融中介

目前新兴市场国家剩余储蓄主要以证券投资的形势流入少数储备货币发行国的国债市场,而这些输入净储蓄的发达国家又变成海外直接投资(FDI)的主要输出国。这种国际资本流动格局造成国际投资的收益大部分集中在发达国家。改变这种不合理的国际投资格局要求加强“南南投资”。2012年流入发展中国家的FDI在历史上首次超过发达国家,但其中的59%都流向了亚洲,流入非洲的不足7%,因此扩大“南南投资”需要多边合作。

如果说国际金融危机以前国际金融组织的主要任务是“救助”、“援助”发展中国家,那么最近几年发达国家已变成危机的主要发源地,IMF等机构的资金

也大部分用于发达国家,这种状况不可能在未来几年发生根本性的变化。现行的国际金融架构缺少将世界范围尤其是新兴市场国家储蓄剩余转换成发展中国家投资的有效中介。鉴于跨境私人资本流动早已远远超过官方资本流动,一个有效的多边“南南投资”中介必须能够起到私人资本投资催化剂的作用。

金砖国家最大的共同点是都属于新兴市场国家,共同的诉求是经济发展,而在经济发展方面最容易形成共识的是基础设施建设,是对技术、产业升级的投资,是对降低能耗、治理污染、改善生态有益的工程。此类投资风险大、期限长,但工程建成后通常为有偿使用,投资回报率高,证券化后对长期机构投资者(主权财富基金、养老基金等)有吸引力。后危机时代的国际金融领域客观上存在着金砖银行发挥作用的市场空间。

一家以支持发展中经济体贸易和投资为宗旨的多边金融机构应以金砖及其他新兴市场国家为服务对象。股权结构应以金砖国家为主,同时向其他国际组织、发展中国家甚至发达国家开放。资金来源优先考虑在资金充裕的金砖国家资本市场上,包括在这些国家发行本币债。业务范围可侧重金砖国家经济发展面临的共同问题,尤其是一些单一国家发展机构或银行不容易推进的区域性项目,从而促进相关国家的资本流动和技术合作。

第五届金砖国家领导人峰会26日至27日在南非海滨城市德班举行。南非前总统特别顾问泰图斯·马佛罗接受本报记者访谈时指出,国际金融危机爆发以来,南北方国家不同的遭遇表明,金砖国家的发展道路已经成为西方经济发展模式的竞争者,金砖国家之间的合作已经成为近年来振兴世界经济的重要平台。

西方模式诱发危机

马佛罗说,站在发展中国家的角度,可以清晰地看到,受经济危机影响的国家大多数是西方国家。每隔几周,在西方就要上演一幕惊险演出,部分国家面临破产,多家曾经叱咤风云的国际银行倒下,西方国家民众被迫承受不应有的负担。

这给了发展中国家一个教训,那就是由西方国家主导的金融体系暴露出了明显的缺陷。发展中国家看透这一点后,也就明白了一个道理,南方国家迫切需要寻找替代西方模式的适合自身的经济发展模式,而金砖国家在经济危机之后的表现说明,对于世界其他国家来说,金砖国家走过的路是个很有说服力的备选项。

让发展中国家发出自信的声音

——访南非前总统顾问泰图斯·马佛罗

本报记者 马海亮 黎 越 关晋勇

金砖推动世经增长

国际金融危机爆发以来,以中国为代表的广大发展中国家保持了一定的发展速度并带动世界经济的发展。尤其是中国多年来一直保持稳定增长,一定程度上抵消了西方国家的负增长。中国同时还向非洲国家转移了大量技术并投入巨额资金。

马佛罗指出,金砖国家之间的合作是推动世界经济增长的重要力量,在推动南北合作的同时,也深化南南合作。马佛罗强调,非洲是继亚洲之后发展最快的地区。2010年,全球发展最快的经济体当中有六个来自非洲大陆。接下来的几年中,非洲国家国内生产总值和年均增长率预计将实现大幅增长。南非加入金砖国家组织后,将能够为金砖国家间的合作提供自己的经验,由此为投资者在非洲各地区的投资提供良好的收益保障。

非洲巨人正在苏醒

马佛罗认为,无论是在地区层面还是全球层面,寻找并设立一个区别于美欧主导下的世界银行和国际货币基金组织的金融机构都显得十分迫切。本次峰会将讨论“金砖国家开发银行”问题。这在由西方国家主导的国际金融体系下,金砖国家为发展中国家尽快脱贫,依靠自身力量推动全球经济发展的尝试,也是在建立新型国际金融体系的雏形。

马佛罗表示,金砖国家开发银行与世界银行、国际货币基金组织不同,将体现发展中国家特色。尤其值得注意的是,非洲过去长期处于殖民统治和“边缘化”地位,金砖国家开发银行一旦设立,将为世界上的穷国建设筹集资金。

马佛罗强调,尽管设立一家纯粹意义上的南方国家银行需要逐步落实,但是有一点已经在金砖五国中取得共识,那就是:金砖国家发展银行的成功设立,将成为金砖国家密切交流的重要渠道、是金砖国家变得更加团结的标志。金砖国家开发银行等规划将协助发展中国家跨越南北合作和南南合作之间的藩篱,唤醒非洲大陆上已经沉睡多年的巨人,让所有发展中国家自信地发出最强音。

金砖合作任重道远

陈硕 陈建

金砖国家的合作机制是有别于传统的区域合作、全球多边合作的新型合作机制,正以全新的姿态展现在世界舞台上。金砖国家广泛开展经贸合作,成为全球经济新的增长极,大大增强了新兴经济体和发展中国家的话语权。

作为一种融双边合作与多边合作于一体的机制,金砖国家机制兼具包容性和开放性。但截至目前,金砖国家合作机制只是一种具有论坛性质的较为松散的机制,稳定性和严密性有待进一步提高。

从成员组成看,“金砖国家”成员国分布在亚洲、欧洲、南美洲及非洲四大洲,各国政治经济制度迥异,各具比较优势,其中巴西为“世界原料基地”,俄罗斯为“世界加油站”,印度为“世界办公室”,中国为“世界工厂”,而南非则被称为“非洲门户”,这大大促进了双边和多边经贸合作。2010年中国和俄罗斯、印度、巴西、南非的双边贸易增速远远高于同期中国对外贸易总体增速约35%的水平,分别达到43.1%、42.4%、47.5%和59.5%;从合作领域来看,“金砖国家”合作领域涉及政治、经济和发展等各个方面,峰会议题范围广泛,为维护新型经济体利益、构建国际政治经济秩序而积极努力。

由于金砖国家在政治体制、经济发展程度和意识形态等方面存在较大差异,且机制形成时间尚短,体系构建尚未成熟,因此,金砖国家目前的合作只是松散的软机制。

金砖国家之间虽然存在合作的共同利益基础,但成员之间在争夺国际市场、吸引对外直接投资等方面的诉求存在较大分歧,贸易争端和保护主义措施时有出现。印度、巴西、南非从铁矿石资源获利颇丰,俄罗斯则以油气资源作为国际谈判的筹码等。此外,金砖机制尚未明确加入和退出程序,也影响着机制运行的稳定性。

当前“一超多强”的世界经济格局还未发生根本变化,金砖国家远未能引领世界经济走向。因此,国际金融危机过后,金砖国家的发展前景仍存在着很多不确定因素。目前,金砖国家处于政治经济体制改革的关键时期,面临着经济增长乏力、粗放型增长、通货膨胀高、收入差距大等问题。各国为了维护本国利益,竞争在所难免。只有培养大局观念,加强内部整合,积极协调沟通,寻求共同利益,才能互信共赢,共谋发展。一是落实政治共识,加强在共识多可操作性强、见效快的领域的合作;二是借鉴其他国际机制的成功经验,尽早正式成立秘书处;三是调动民间积极性,加强非官方渠道沟通;四是定期对合作情况进行评估等;五是建立和完善争端仲裁机制,妥善解决内部争议。此外,由于金砖国家所面临的国际环境错综复杂,只有理顺外部关系,才能谋取自身发展,推动全球合作。

(作者单位为中国人民大学经济学院)

本版编辑 连俊周剑